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Referat af BM6 2023 den 5. november på sekretariatet, Gammeltorv 8, København 
Til stede: Henrik Nørgaard Egelind (sekretariatet), Amalie Hallberg, Solveig Nisbeth Henriksen, Vibe Klarup (sekretariatet), Sif Lundberg, Kristoffer Nilaus Olsen, Line 
Sandberg, Erika Sloth, Erik Jenrich Sørensen (sekretariatet), Søren Valsøe 
Afbud: Yurdal Cicek 
Gæster: Philip Adolph (Sekretariatet, pkt. 1-6), Peter Rasmussen (Sekretariatet, pkt. 7) 
 
Ordstyrer: Amalie. Referent: Erik 

Dagsorden Diskussion 
1. Godkendelse af 
dagsordenen 

Dagsordenen blev godkendt. 

2. Siden sidst Bestyrelsen gennemgik, hvad der havde fyldt hos hver enkelt på menneskerettighedsfronten sidste møde. 
Mødet med lederen af den internationale bestyrelse, Anjhula Bais, var vellykket. 
 

3. Underskrift af referat af 
BM5 

Referatet blev underskrevet. 

4. Eventuelle meddelelser Der var forskellige meddelelser: 
• Der kommer muligvis en forespørgsel fra den Internationale Bestyrelse (IB) til bestyrelsen om, hvorvidt Amnesty skal kræve, at 

Israel opgiver besættelsen af de palæstinensiske områder.  
• Vibe mødes den 6. november med udenrigsminister Lars Løkke Rasmussen om Israel-Gaza og om våbeneksport.  
• Narges Mohammadi, som Amnesty Furesø gennem en årrække har arbejdet for at få frigivet, har fået tildelt får Nobels fredspris. 

Vibe er som generalsekretær inviteret med til overrækkelsen i Oslo, og en række danske aktivister deltager i arrangementer 
sammensat af Amnesty Norge. 

• Amnesty Events Copenhagen har Skriv for Liv cafe den 14. november, og bestyrelsen blev inviteret til at deltage. 
• Bestyrelsen vil gerne have den ugentlige presserapportering, hvis den starter igen. 

 
5. Handlingsplanen 2024-
2025 

Vibe introducerede handlingsplanen 2024-25. 
• Både plan og budget er i proces, da sekretariatet er i gang med en organisationsjustering. 
• Følgende elementer er under udvikling: 

o Vi arbejder med, hvordan vi kan indarbejde to nye MR-temaer i prioriteringen, nemlig Klima og miljøsporet, og AI, sociale 
medier og demokrati-sporet.  

o Brand-analyse. Vi skal være skarpere på, hvem vores primære målgrupper er, og hvad de ønsker. Vi er inspirerede af 
tilsvarende processer i Amnesty Norge og Amnesty Frankrig. 

o Omstilling til en kampagneorganisation, så vi ikke kun lader os drive af rapporter udefra, men også af to til tre ting, som 
danskerne er optaget af. Vi følger den omlægning, som der også arbejdes med på IS 
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• Vi kører videre med den nuværende rullende handlingsplan indtil udgangen af marts måned, hvor udviklingen af elementerne er 
færdig. 

Med hensyn til brand-analysen og målgrupperne bemærkede bestyrelsen, at: 
• Vi har behov for eksterne eksperter til at hjælpe os med at klarlægge, om vi forstår vores målgrupper godt nok. 
• Vi skal være mere drevet af, hvad medlemmerne er fokuseret på. Vi har kun medlemmer, fordi de går op i menneskerettighederne. 
• Samtidig skal vi også være opmærksomme på risikoen for at komme til at negligere vigtige emner, hvis målgrupperne vælger 

anderledes. Men vi er i forvejen nødt til at prioritere i vores arbejde og skære fra, så det er relevant at spørge medlemmerne, hvor 
de ønsker, vi skal være til stede.  

• Op til BM7 modtager bestyrelsen den nyeste omdømmeanalyse og medlemsanalysen. 
 
Med hensyn til autokratier vs. demokratier bemærkede bestyrelsen, at: 

• Det er en livlig og fagligt svær diskussion, som foregår i hele bevægelsen. 
• Der er en tæt sammenhæng mellem indskrænkningen af frihedsrettigheder og udviklingen af autokratier, og vægtningen ligger i, 

om man skal fokusere på styreformen eller de enkelte rettigheder. 
• Det skal fortsat være muligt for Amnesty at have sektioner i autokratier. 
• Vi vil gerne være i alliancer sammen med nogle af de store demokratibevægelser. 

 
Med hensyn til klima som indsatsområde blev bemærkede bestyrelsen, at: 

• Klima er tidens vigtigste tema med mange tråde til menneskerettighederne, så vi bliver nødt til at være på emnet for at være 
relevante i befolkningen. 

• Internationalt er klima ikke blandt Amnestys højst prioriterede arbejde, så vi vil skulle trække meget selv. Derfor vil indsatsen 
kunne trække ud efter, hvornår sekretariatet har mulighed for at ansætte en klimaekspert. 

 
6. Økonomi og fundraising Sekretariatet gennemgik status for regnskabet for 2023 og budgettet for 2024. 

 
Regnskabet for 2023 
Siden BM5, hvor der var udsigt til et underskud for året på kr. 300 tusind, havde sekretariatet fundet 450 tusind ekstra i besparelser. En 
efterfølgende forsinkelse i udbetalingen af et testamente på kr. 1,2 millioner kan dog fortsat give anledning til underskud i år, såfremt 
testamentet først udbetales i 2024. Der vil i så fald være tale om en periodeforskydning.  
 
Bestyrelsen bad sekretariatet om en forklaring på, hvorfor en arv på kr. 277 tusind ikke forventes afsluttet i år, da forklaringen ikke fremgik 
af det udsendte materiale. Sekretariatet kan efterfølgende oplyse, at forsinkelsen skyldes, at boet ikke kan afsluttes, før en ejendom er solgt. 
 
Budget 2024 
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Bestyrelsen drøftede processen for budgetlægningen for 2024. Det udarbejdes ud fra vores viden fra prognose 2 sammenholdt med fire 
principper, som er, at: 

• Investere i arbejdet med at tydeliggøre vores brand 
• Udvikle stærke partnerskaber 
• Indlægge indtægtsforventninger f.eks. i form af øremærkede tilskud fra fonde til projekter og programmer i forbindelse med 

arbejdet i to teams: 
o Team politik og dokumentation  
o Team aktivisme og kampagner 

• Have et overskud på omkring en million kroner. 
 
Vi skal lægge penge til side for at kunne: 

• Imødekomme reservekrav 
• Have økonomisk tryghed og stabilitet 
• Tænke langsigtet og investere i fremtiden 
• Spare op til flytning i 2025 

 
Kravet om overførsel af stadig flere penge til den internationale bevægelse gør, at vi ikke længere kan klare os udelukkende med midler fra 
medlemmer og støtter. I stadig højere grad må vi rejse øremærkede midler fra fonde og institutionelle donorer, som f.eks. Trygfondens støtte 
til samtykkekampagnen og af en analyse af hadtale i fodboldverdenen. Men vi performer ikke godt nok her endnu. 
 
Markedet for øremærkede midler er fordoblet inden for de seneste fem år, men det private indsamlingsmarked er stagneret. 
Internationalt henter vi 3% på øremærkede midler, og de NGO’er, vi sammenligner os med, henter 45%. 
 
Bestyrelsen drøftede betydningen af ovenstående og bemærkede, at: 

• Selvom det kræver et mentalt skifte, er der en god energi i, at vi nu får nye måder at hente midler på. 
• Vi selv kommer med ideerne og forhandler ud fra dem, kan vi bevare vores frihed til at vælge. 
• Vi lærer selv meget ved samarbejdet med fondene. Vi er bl.a. blevet meget bedre til at beskrive, hvorfor gør vi hvad og med hvilken 

effekt. 
• Vi påvirker fondenes fokus ved at spille sammen med dem. 
• Vi skal være opmærksomme på muligheden for at søge midler til aktiviteter for aktivister og støtter, f.eks. undervisning. 
• Det er en mulighed at samarbejde mere med kulturlivet, men det er ikke et sted, vi kan hente penge til os selv. 
• Aktivister kunne selv søge fondsmidler, hvis det koordineres med sekretariatet. 

 
Bestyrelsen erklærede sig som udgangspunkt enig i de fire principper for budgettet inkl. bemærkningerne fra pkt. 7 om partnerskaber. 
Gennemgangen af risikoseminaret blev udskudt til BM7. 
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7. Partnerskaber Bestyrelsen drøftede et udkast til en strategi for partnerskaber med to hovedelementer.   
• Markedssamarbejder 
• Fondspartnerskaber  

 
Markedssamarbejder 
Bestyrelsen drøftede udkastet til en strategi for markedssamarbejder, som er inspireret af en vellykket, mangeårig indsats i Amnesty Norge. 
Amnesty Norge har et virksomhedssamarbejde på tre niveauer: 

• Niveau 1: Støttespillere. Lettere samarbejder med mange virksomheder, der giver penge f.eks. i forbindelse med Israel-Gaza 
konflikten. Virksomhederne får adgang til en online platform.  

• Niveau 2: Gentagne donationer kombineret med kurser- og kompetenceudvikling med konsulenter fra Amnesty 
• Niveau 3: Samarbejder og partnerskaber 

 
AI Norge giver ikke deres logo ud, og de giver derfor virksomhederne særlige mærker at benytte for hvert af de tre niveauer. 
 
En modsvarende dansk model kunne se således ud: 
Niveau 1: Vær med til at gøre en forskel. 
Niveau 2: Mere strategisk med undervisning. 
Niveau 3: Produktsamarbejder mv. 
 
Mulige målgrupper kunne være: 
1. Advokathuse. 
2. Tøjproducenter. 
3. Salg af armbånd i virksomheder. 
 
Rekrutteringen af nye virksomheder på niveau 1 sker ved telemarketing og minder om den medlemshvervning, vi i forvejen foretager, og der 
vil ligesom ved individuelle støtter ikke skulle foretages nogen due diligence undersøgelser. Niveau 1 vil derfor være det mest oplagte sted 
for dansk afdeling at starte.  
De to øvrige niveauer kræver, at der udvikles et særligt program til det. Vi har højst kapacitet til tunge partnerskaber 1-2 gange om året. 
 
I forbindelse af bestyrelsens drøftelser af muligheden for tungere partnerskaber kom det frem, at: 

• Bestyrelsen ønskede at kopiere så meget som muligt fra AI Norges model i stedet for at opfinde nyt. 
• Der er høstet mange nyttige erfaringer og en halv million kroner fra salg af støttetøj ved et pilotprojekt med Hummel, som har 

ambitioner og en strategi på menneskerettighedsområdet. Nu vil vi gerne være fælles afsendere af budskaber om f.eks. had eller 
LGBTI+. Hummel betaler så for vores rådgivning. 

• Der er afsat penge i budgettet til at foretage due diligence undersøgelser ved større samarbejder. 
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• Vi kan ikke være konsulenter for virksomhederne, men vi vil gerne være kritiske sparringspartnere. 
• Man kunne overveje et partnerskab med et konsulentfirma. De har mange virksomheder i deres netværk, og vi ville kunne lægge et 

ekstra lag do good rådgivning oven i konsulenternes rådgivning, som primært er baseret på at undgå at gøre skade. 
• Via fagforeningerne kunne vi nå ud til brede grupper af virksomheder. 
• Hvis en due diligence analyse med en større partner viser problemer, vil bestyrelsen gerne med på råd, inden en beslutning tages. 
• EU har lige vedtaget en CSR-lov for virksomheder, så man kunne investere her og nu, mens der er momentum i EU. Måske kunne vi 

være ambitiøse og gå stort ind. 
• Hvis vi satser stort, skal bestyrelsen vide, hvad det er, vi så nedprioriterer, og det skal stå tydeligt i oplægget til BM7. 
• Hvis vi går relativt ambitiøst frem, skal vi være opmærksomme på, hvordan vi kommer ud igen, hvis det ikke virker. 

 
Fondspartnerskaber  
Dansk afdeling har partnerskaber med Amnesty-sektioner i Latinamerika og Østeuropa, som finansierer via tilskud fra fonde og 
institutionelle donorer. Bestyrelsen drøftede kort fondspartnerskaberne, og det blev bemærket, at: 

• De har medført stor ros fra bl.a. Amnesty Mexico og Amnesty Peru 
• Både Amnesty-enheder i Afrika og Sydøstasien har potentiale for fondssamarbejder, men et samarbejde med Amnesty Nigeria 

måtte afbrydes, fordi det ikke blev implementeret godt nok. 
• Samarbejdet er vigtigt for at modvirke en Nord-Syd splittelse i Amnesty. 
• På Global Assembly var der meget fokus på equitability, og disse samarbejder er et vigtigt bidrag. 

 
Bestyrelsen erklærede sig enig i, at arbejdet med partnerskaber videreudvikles og indgår som prioritet i budget 2024 (se også pkt. 6). 

  



6 
 

8. Internationalt Bestyrelsen diskuterede besøget fra lederen af den internationale bestyrelse, Anjhula Bais, som efterfølgende har spurgt ind til flere 
områder. Det er en af de første gange, dansk afdeling har haft besøg af den internationale bestyrelsesleder. 
Solveig takkede bestyrelsen for at bruge en aften sammen med Anjhula.  
 

9. Landsmøde 2024 Bestyrelsen drøftede landsmødearbejdsgruppens anbefalinger vedrørende landsmødet 2024. Erika fortalte på arbejdsgruppens vegne, at 
den anbefalede, at: 

• Afholde landsmødet en lørdag i København med 200 deltagere og uformelle sociale aktiviteter både før og efter. 
• Indtil frokost er der generalforsamling kun for medlemmer, og derefter er der åbent for alle interesserede, 
• Vi slutter dagen af med en fest. 
• Der skal være en fysisk afstemning på selve dagen, men generalforsamlingen gøres lettere og mere fleksibel. Et forslag kunne være 

at flytte nogle af de tungere punkter ud digitalt forud for landsmøde både via en platform og et online møde. 
• Det sociale er en vigtig del af landsmødet. Medlemmerne skal være mere inde over at afholde landsmødet, så alle medlemmer kan 

skrive sig op til opgaver. Vores fællesskab skal drive dagen. 
• Internationale samarbejdspartnere inviteres med til at give oplæg. 
• Der skal være færre temaworkshops og nogle flere konkrete, f.eks. hvordan man er aktivist og bliver engageret. Mere down to 

basics, hvor medlemmer evt. kan undervise medlemmer. Men der skal fortsat være faglig oplæg. 
• Amnesty kunne desuden anbefale et godt vandrehjem eller anden overnatning. 
• En eventuel egenbetaling for overnatning må ikke blive en hindring for, at unge møder frem. 

 
Bestyrelsen drøftede oplægget og bemærkede, at: 

• Bestyrelsen var generelt glad for oplægget og dets fokus. 
• Det er vigtigt for bestyrelsen, at landsmødet fortsat prioriteres, da det er kernen i bevægelsens demokrati – også selvom det ikke 

kommer til, og heller ikke skal være, samme set up som den gamle version på Nyborg Strand.  
• Noget må indføres i etaper, så det kan vare 3-5 år, før vi har det landsmøde, arbejdsgruppen drømmer om.  
• Youthrådet har udviklet en række ideer til aktiviteter i forbindelse med landsmødet. 
• Udover sekretariatet kunne der være en planlægningskomite eller evt. en Facebookside til de aktiviteter, der skal drives af 

medlemmer og partnere. 
• Behandlingen af økonomi, beretninger og vedtægtsændringer kunne ligge online før landsmødet. Men det kræver af bestyrelsen, at 

man står til rådighed for at deltage. 
• Bestyrelsen bad sekretariatet og landsmødets dirigent Claus Høxbro om at undersøge, hvad der er muligt inden for de gældende 

vedtægter. 
• På længere sigt kunne landsmøderne afholdes i det kommende CSO-hus,  

 
Solveig takkede for arbejdsgruppens indsats og bad på bestyrelsens vegne sekretariatet om at arbejde videre med at arrangere landsmøde 
2024 ud fra arbejdsgruppens rammer og de ovenstående bemærkninger. 
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Opstillingserklæringer 
Arbejdsgruppen havde fremsendt et oplæg til, hvordan opstillingserklæringer ved opstilling til bestyrelsen fremover kunne se ud. 
Bestyrelsen var overordnet set enig i oplægget, men havde følgende bemærkninger: 

• Spørgsmålene vedrørende selv-identificeret identitet, socioøkonomisk baggrund og etnicitet slettes, og i stedet spørges der blot om 
hvilke pronominer, kandidater gerne vil omtales med. 

• I stedet for at bede kandidaterne krydse deres kvalifikationer af i kasser, beder vi hver kandidat om at beskrive hvilke af de nævnte 
kvalifikationer, de har 

• Desuden gives der mulighed for at nævne, hvis en kandidat mener, vedkommende har andre relevante kompetencer. 
 

10. Vedtægtsændringer Bestyrelsen besluttede, at:  
• Videreføre beslutningen fra BM2 om at foreslå, at vedtægterne ændres, så suppleantposten ændres til en ordinær bestyrelsespost. 
• Foreslå at gøre det nemme at stille op til bestyrelsen ved at forkorte den tid, man skal have været medlem af Amnesty forud for 

landsmødet for at kunne stille op til bestyrelsen, fra seks til tre måneder 
• Foreslå at antallet af stillere skæres fra fem til tre. 

 
Bestyrelsen bad sekretariatet om op til BM7 at udarbejde et oplæg til bestyrelsen med konkrete formuleringer til vedtægtsændringsforslag. 

11. Eventuelt Intet at referere. 
 
 

12. Bestyrelsens tid Punktet refereres ikke. 
 
 

 


